



聚焦第七届中国-阿拉伯国家博览会

精彩呈现69家企业62个新产品、20项新技术

“展示+交流+对接”模式激活中阿合作新动能

本报讯 (记者 张涛)作为第七届中国-阿拉伯国家博览会的核心亮点,新品发布活动以“展示+交流+对接”深度融合模式,精彩呈现了69家企业带来的62个新产品、20项新技术,涵盖人工智能、跨境电商、清洁能源、现代农业等领域的创新成果,进一步凸显了中阿博览会作为中阿共建“一带一路”重要平台的作用。

在新品发布现场,一批紧扣中阿发展需求的创新成果成为关注焦点,展现出“供需匹配”的鲜明特色。

九曜智能科技(浙江)有限公司全球首发的重载纸卷无人搬运机器人,借助激光

雷达和传感器融合技术实时感知周边环境,让观众近距离领略智能制造的新高度。无锡中科光电技术有限公司展出的微小型测风激光雷达,以精巧外观和实时风场监测能力,生动诠释了“小而精”的科技理念,其在沙漠地区风沙监测、新能源风力评估和气象预警等领域的广泛应用前景,尤其契合阿拉伯国家多风沙、致力发展清洁能源的特殊需求。

宁夏本土企业的创新成果同样“接地气”。宁夏自然课生态环境有限公司推出的智能种植系统,可广泛应用于阿拉伯沙漠环境及沿海新城,有效缓解当地新鲜蔬

菜供给压力,助力食物本地化、低碳化生产。

从硬核科技到民生产品,本次新品发布覆盖多领域的创新成果,勾勒出中阿产业合作的广阔空间。

人工智能领域,多功能智能农业机器人、无人驾驶新能源专用车等产品,彰显了智能科技赋能产业变革的强大潜力;新能源领域,工商业光伏电站的无人值守清洁机器人、光热发电+储能技术等,为实现“双碳”目标注入绿色科技新动能,也为阿拉伯地区大规模农场管理、节水灌溉、智慧物流和城市交通智能化改造提供了切实解决方案,助力提升当地农业生产效率与运输绿

色化、自动化水平;健康医疗领域,脑机接口癫痫监测仪、无创血糖平台等创新成果,推动了精准医疗与健康管理的突破性进展;特色农产品领域,具有宁夏风味的枸杞植物饮料、西芹汁、有机纯牛奶等,让地域特色成功升级为价值鲜明的消费品牌。

业内人士指出,中阿博览会不仅是中阿合作中新产品与前沿技术的重要展示窗口,更以“首发经济”为撬动支点,有力推动双方在贸易、投资、科技、能源等多领域深度融合,这种双向赋能的合作模式,将进一步为区域经济高质量发展注入强劲而持久的动力。

我在现场

杨岭村毕业生架起“丝路云桥”
本报记者 杨娟

“家人们看过来!这款宁夏枸杞原浆喝一口就像把塞上江南的阳光装进胃里。”阿富汗主播马迪手持产品,用中文热情吆喝,突然切换其本国语言,唱起家乡民谣,引得直播间瞬间涌入上千观众,互动热烈。

第七届中阿博览会期间,20余位来自阿拉伯国家的主播以鲜活的方式进行直播,为博览会提升了关注度。这些穿梭在直播间的外国主播都是半个月前毕业于泾源县大湾乡杨岭村电商实训营的学员。

为深化中国与阿拉伯国家的数字经济合作,8月17日,由自治区商务厅等部门组织的“丝路主播”电商进阶实训营在杨岭村开营。来自也门、埃及、摩洛哥等国家的20多名外籍主播在杨岭村开启电商直播进阶训练。多元课程设置与实战化培训模式,不仅提升了主播们的专业素养,更增强了他们的网上沟通能力。经过强化培训,主办方选拔了一批具有发展潜力的“丝路主播”,参与中阿博览会“丝路云品”主题直播中国-阿拉伯国家专场活动。

走进直播现场,主播们迅速进入角色。也门留学生哈立德虽汉语尚显生涩,却热情地与观众互动,分享家乡特色。埃及姑娘闫敏凭借出色的语言能力,化身“翻译官”,每当外商因语言障碍无法顺畅与中国顾客互动时,闫敏总能及时补位,用汉语回复观众,助力中外商家顺畅交流。开播仅1小时,外籍主播们推荐的宁夏枸杞原浆等宁夏特色产品销量就突破3000单。活动第一天,单场最高在线超万人。

8月31日,为期4天的第七届中国-阿拉伯国家博览会步入收官之日,在过去几日的参展时光里,观众究竟收获了怎样的体验?

“从逛展、购物到吃饭,所有过程都特别‘丝滑’,没遇到一点麻烦。”来自新疆的陈先生提着鼓鼓囊囊的购物袋,为此盛会点赞。令他印象深刻的是,几乎在每个转角都能看到身着统一制服的安保人员,“路线不清楚随口一问,马上就有人耐心指引,体验特别好”。

“一进来就能连上全场覆盖的免费Wi-Fi,连孩子走走逛逛一点都不累,设施很新,指引也很清楚。”银川市民李女士的感

(上接第一版)

阿联酋国家馆为各方来宾带来新颖独特的体验。其中,多家阿联酋知名企业在展览期间聚焦农业、航空物流、大宗商品贸易、清洁能源、高端制造、石油能源等领域,通过实物展示、多媒体互动、现场洽谈等方式,寻求合作机遇、拓展合作空间、实现互利共赢。

“新疆是个好地方”。新疆馆设置纺织服装、先进制造业、生物医药、文化旅游、农牧产品等多个板块,融合“三山两盆”地理特征,通过全景影像、数据可视化、实物展陈等形式,集中呈现新疆的壮美风光、丰富物产和开放活力。

与此同时,华为、宇树科技等20余家龙头企业展示前沿科技;中石油等龙头企业提

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体见习记者 王强)8月27日,2025年全区文明实践宣讲交流活动在中卫市举行,来自全区11名(支)优秀宣讲员(队伍),相关部门负责人及社会群众200余人齐聚一堂,共话文明实践创新经验,共谋精神文明建设新路径。

来自六盘山红军长征纪念馆的惠小姐将固原市弘文中学师生徒步任山河的事迹搬上舞台,深情的讲解感染着每一位观众;闽宁镇的3位小讲解员,生动讲解移民吊庄脱贫致富的故事;中宁县的王凤杰分享自己的驻村经历和工作方法……各地文明实践的宝贵经验与动人故事打动全场观众。

近年来,我区聚焦“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”核心任务,通过组建区、市、县、乡、村五级宣讲队伍,打造“薪火相传”“乡音大喇叭”等品牌,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;积极开展“三下乡”“村BA”“村晚”“农民合唱团”等活动,结合节庆丰富群众精神生活,用文化浸润提升群众素养。同时,整合党群中心、科技馆、图书馆等资源,推动文化、科技、卫生、教育、法律等服务下沉基层,推进移风易俗,治理高额彩礼,开展家庭建设、文明出行等活动,融入乡村治理,引导村民自我管理。

我区新时代文明实践中心建设自2019年启动以来,已建成中心22个、所243个、站2831个,延伸建设基地及站点538个,实现县、乡、村三级全覆盖。累计组织以“讲、帮、乐、树、行”为主要形式的文明实践活动近60万场(次),参与群众达800万人次。6个案例入选中央文明办指导书籍,平罗县陶乐镇“文明实践+科技”做法入选中央宣传部案例等。

“跟着艺术游宁夏——西北五省秦腔荟萃演出”在固原市启幕

本报讯 (记者 常宽)8月31日,“跟着艺术游宁夏——西北五省秦腔荟萃演出”在固原市启幕。来自陕西、甘肃、新疆、青海、宁夏五省区的优秀秦腔院团,将在未来5天为广大群众、秦腔爱好者带来10场精彩大戏。

当日,坐在第一排的观众马明来自原州区三营镇。为抢占心仪的位置,上午8时就搭乘第一班班车赶到现场。“来得晚了就没好座位了!”马明笑着说,他已经联系好了在亲戚家住宿,做好了连听5天大戏的准备。

“从传统折子戏到新编历史剧,从名家名段展演到新秀风采展示,展演汇聚西北五省区秦腔主要院团的经典剧目与创新作品,全方位展现秦腔艺术的厚重历史与时代新声。”宁夏演艺集团秦腔剧院相关负责人表示。

近年来,固原市始终将文化旅游产业发展作为重要抓手,坚持“以文塑旅、以旅彰文”理念,全域全季全景全链推动农文旅产业融合,初步构建起市县一体、多点支撑、全域延伸的生态文旅特色发展新格局。“此次演出不仅为市民游客提供优质文化服务,更将以秦腔为纽带,吸引更多人走进固原、了解固原,助力城市文旅品牌影响力的提升。”固原市政府有关负责人说。

本次活动由中国戏曲表演学会、宁夏文化和旅游厅、固原市人民政府、宁夏演艺集团、原州区人民政府主办,中国戏曲表演学会戏曲艺术表演联盟分会、宁夏演艺集团秦腔剧院、固原市文化旅游广电局、原州区文化旅游广电局承办。

银川139名困难职工子女获得48.58万元助学金

本报讯 (记者 陈郁)8月27日,银川市总工会举办2025年“金秋助学”活动资金发放仪式,为139名困难职工子女发放助学金48.58万元,并表彰7名在暑期社会实践表现突出的“优秀实践生”。

“这个暑假,通过社会实践和线下看岗活动,我们不仅收获了劳动报酬,更获得了宝贵的工作经验和职业认知。”活动现场,“优秀实践生”代表倾吐心声。今年7月至8月,银川市总工会组织21名暑期勤工俭学的在校大学生,赴各級工会进行为期一个月的社会实践,让学生在基层一线锤炼意志、增长才干。8月下旬,在“小工带你去看岗”活动中,他们先后走进共享装备股份有限公司、宁夏沃福百瑞枸杞产业股份有限公司及金凤区上海西路街道工会亲水湾职工之家,通过实地探访与线上直播相结合的形式,拓宽工作视野,明晰职业规划。

仪式结束后,受邀的全国劳动模范、银川二中英语教师王燕,为到场的学生和家长作“中国梦·劳动美”主题宣讲,深刻阐释个人理想与国家命运之间的关系,引导学子们将个人成长融入国家发展大局。“劳模的宣讲,让我深刻体会到,只有将个人梦想与国家发展紧密结合,才能实现真正的人生价值。”一名受助学生感慨道。

“从经济援助到技能锤炼,从视野开拓到精神引领,我们通过系统性、全链条的服务模式,实现了从‘授人以鱼’到‘授人以渔’的深刻转变。”银川市总工会相关负责人表示,今后将继续深化这一创新模式,切实做好广大职工及其子女的“娘家人”与“筑梦人”。



8月31日,银川国际会展中心的巴基斯坦鸡肉沙威玛摊前排起长队。当日是第七届中阿博览会收官日,同期举办的“一带一路”美食文化节集热度不减。34个国家和地区、53个国际国内代表性参展商带来的“味觉地图”在家门口铺展。
本报记者 白茹 摄

银川文旅用细节暖了观众

本报记者 王雨婷 陈思

慨,道出了不少观众的共同感受。这份“丝滑”体验,缘于银川文化旅游发展集团有限公司直击观展痛点的全链条保障。

为确保观众安心参展,银川文旅集团投入3700人次的安保力量,并在各出入口设置15台安检机和48台安检门。配备的28台智能门禁闸机支持证件、人脸、身份证件和注册码4种识别方式,更专设专业观众、普通观众及特殊群体分类通道,每日预留2万张纸质门票供特殊群体使用,让“无差别服务”落地见效。

“吸引人流量的同时,我们优化观展流程,修订详细的突发事件应急预案,就是要让每一位观众逛得安心、顺心。”银川文旅集团相关负责人表示,集团聘请第三方审图公司和监理,全程保障展区展台搭建的

见的服务,展馆还完成了一轮“看不见”的升级:投入690余万元整改消防卫生设施、优化交通动线、检修电力系统,新增36台空调实现“全域凉感覆盖”;联合移动、联通、电信三大运营商铺设网络,实现Wi-Fi全域覆盖和馆外通信畅通,电子屏实时更新人流密度,让观众“逛得安心、走得顺心”。

“吸引人流量的同时,我们优化观展流程,修订详细的突发事件应急预案,就是要让每一位观众逛得安心、顺心。”银川文旅集团相关负责人表示,集团聘请第三方审图公司和监理,全程保障展区展台搭建的

科学性与安全性,联动消防救援部门在各人口核验进场搭建材料的防火性能,从硬件到细节都做足了准备。

与往届相比,本届博览会首次引入区域经济展、人工智能展、游戏产业展、特色商品展四大全新展区,以新场景、新内容点燃观展热情。

盛会将歇,余温未散。新疆观众陈先生在离开展馆时品尝了银川文旅集团联名打造的八宝茶,在VR打卡区拍下照片,语气中有些恋恋不舍:“这次展览无论是科技感、互动性还是商品丰富度,都超出了预期。”

精彩中国共此时

供新能源开发“中国方案”;人工智能展区的机器人表演、AI脑机接口应用让观众大开眼界;外贸优品全国行、闽宁协作品牌展汇聚国货潮品……

中阿博览会在让参展者大饱眼福的同时,也寻觅到了合作商机。

这是一次诚意满满的合作

中阿博览会在更宽领域、更深层面搭建起了一个更加务实开放、高效对话、面向未来的平台,让合作更绿色、信心更笃定;召开中阿银联体理事会会议,国家开发银行明确金融授信11.95亿美元,全力为外向型企业

“走出去”提供强有力的金融支持;中国港湾工程承建沙特利雅得伊耶门建设项目,合作金额达15.28亿美元;中国路桥、中非发展基金及摩洛哥企业借助博览会平台达成国际投资项目8个,意向金额11.7亿元;中非发展基金与中远海运散货运输、天元锰业集团签订战略合作协议,支持企业扩大海外生产经营规模;中国与沙特阿拉伯、阿联酋、科威特、埃及、巴林、摩洛哥、约旦、卡塔尔、哈萨克斯坦等国家达成国际合作协议86个,意向金额464.7亿元;全国首例浓缩牛奶蛋白出口巴林、埃及;越来越多的冷凉蔬菜、硒砂瓜、苹果、彩椒、长枣

等宁夏农特产品直销中东及东南亚地区;双氰胺、赖氨酸、蛋氨酸等工业品走进“一带一路”共建国家和地区……

自治区商务厅相关负责人介绍,本届博览会签约投资类项目成果丰硕,签约投资项目194个,意向金额723.4亿元。其中,投资宁夏项目186个,意向金额711.7亿元。签约成果中,煤基高端新材料、高端装备制造产业园、九川算力科技园、数字文旅研学综合体、乳制品深加工等一批代表性项目即将落地宁夏,将为我区产业转型升级、经济结构调整注入新动能。

风劲帆满海天阔,携手同行再出发。让我们共同期待,共赴下一场比赛中阿博览会之约!



8月31日,选手在比赛中。当天,“中国体育彩票”2025星星故乡·宁夏沙坡头半程马拉松在中卫市政广场鸣笛开跑。来自全国32个省(区、市)的近9000名跑者齐聚“沙漠水城”,开启了一场融合竞技体育、生态文化与人文风貌于一体的体育盛宴。经过激烈角逐,宁夏选手包揽男女组冠军。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 杨月儿 王强 摄

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

我区建成283个文明实践站
组织文明实践活动近60万场(次)